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ПЕРСПЕКТИВИ ВИРОЩУВАННЯ МАРЖИНАЛЬНИХ 
НІШЕВИХ КУЛЬТУР У ВОЄННИЙ ТА ПІСЛЯВОЄННИЙ 

ПЕРІОДИ 
 

За сучасних умов, нинішній стан українського аграрного 
сектору є складним та важко-передбачуваним. Вирощувати основні 
експортні сільськогосподарські культури такі, як пшениця, кукурудза, 
ячмінь, серед олійних - соняшник, ріпак та соя стає більш складною 
задачею. Саме під ці шість агрокультур відводиться близько 90 % усіх 
посівних площ в країні. Більшість аграріїв розуміють, що в сезоні 2023 
року може бути багато проблем з експортом зернових та олійних 
культур, залишки, яких зберігатимуться на елеваторах та складах 
довгий час, що не дасть отримати прибуток вчасно.  

Створена кризова ситуація дає нові можливості для вітчизняних 
агровиробників у виробництві нішевих культур, які в умовах своєї 
волатильності показують підвищену маржинальність на ринку, що 
дозволяє отримати аграріям додаткового прибутку при їх реалізації. 
Головні нішеві культури, які вирощуються в Україні це овес, просо, 
жито, гречка, тритікале, гірчиця, льон та бобові, саме на них припадає 
не більше 10% усіх сільськогосподарських площ в країні. Деякі з цих 
культур можуть цього року стати альтернативою за рівнем дохідності 
та переважатимуть прибутковістю з 1 га за традиційних.  

Для визначення перспективності нішевої  культури необхідно 
враховувати можливу особливості в процесі вирощування та 
подальшого експорту продукції. Основними критеріями оцінювання 
слід вважати: площу виробництва, місце розташування фермерського 
господарства за природно-кліматичних умов та місцем у сівозмінні. 
Включаючи нові культури для вирощування у господарстві, досить 
швидко можна опанувати технології вирощування, проте складніше 
знайти необхідні канали продажу та вивчити ринок збуту для 
продукції. Від так, вводячи нові рослини у сівозміну, необхідно 
звернути увагу, щоб нішева культура мала високу маржинальність, що 
дозволить перекривати ризики та розвиватись далі агропідприємству. 

У воєнний період 2022-2023 років складно здійснювати експорт 
за великих об’ємів продовольства. Існує багато ризиків під час 
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транспортування товарів. Від так, агровиробники частіше звертають 
увагу на нішеві культури, коли на ринку існує невелика кількість 
конкурентів, обрані культури мають високу маржинальність та 
значний експортний потенціал. Вихід на ринок нішевих круп і 
продуктів їх переробки дозволяє фермерам і агрохолдингам 
диверсифікувати ризики для бізнесу, пов'язані з виникненням 
несприятливої кон'юнктури в секторах традиційних культур [1]. 

Формування кінцевої ціни, на ринку нішевих круп і продуктів їх 
переробки в Україні, залежить від початкової вартості сировини, 
оплати праці робітникам, амортизації обладнання та технічних засобів, 
а також враховують, різні логістичні та адміністративні поточні 
витрати та винятковість даної пропозиції. За структурою 
загальновиробничих витрат виробництва у грошовому виражені має 
вигляд, який представлено на рисунку 1.  

 

 
 

Рис. 1. Структура загальновиробничих витрат виробництва у 
грошовому виражені, %. 

 
Серед зовнішніх факторів, які мають вплив на формування 

остаточної ціни на зернову продукцію на ринку нішевих культур, це 
напруженість конкурентного середовища та зміни ціни в залежності 
від ситуацій. Також впливатиме економічна рівновага на товарному і 
грошовому ринках та загальна макроекономічна ситуація в країні – 
темп інфляції, валютні курси та держане регулювання економіки в 
цілому.  

Більшість нішевих круп’яних культур представлені у вигляді 
каш та на сьогодні різноманітні їх види не актуальні та не популярні 
серед споживачів. Сучасні прибічників здорового способу життя 
(ЗСЖ) роздають поради, як дотримуватись безглютенові та 
безвуглеводні раціони, але це підходить лише у виключному порядку 
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для незначної кількості споживачів та зі спеціальних рекомендацій 
дієтологів. Цільнозернові крупи є джерелом клітковини, яка сприяє 
правильному травленню та високий вміст поживних речовин, завдяки 
чому крупи відносять до найбільш корисних продуктів. При 
правильному вживані таких каш, як гречка та пшоно збагачує організм 
необхідними поживними речовинами, запобігає дефіциту вітамінів, 
дозволить уникнути проблеми з травленням [2], особливо якщо вони 
вирощені в екологічно чистих умовах. 

В аграрній сфері України нішеві культури, такі як просо та 
гречка, ніколи не мали головну роль при вирощування серед інших 
сільськогосподарських культур але вони кожного року залишалися в 
структурі посівних земель. А також вони відносяться до основних 
круп’яних культур в Україні і їх цінність визначається багатим 
вмістом поживних речовин і безвідходним використанням.  

Проведений аналіз стану ринку нішевих круп’яних культур – 
просо та гречки за десятирічний період 2012 р. - 2022 р. в Україні 
показав (рис. 2) , що за останні роки змінився обсяг виробництва 
проса, найменші значення було у 2017-2018 роках, що склало 81 та 84 
тис.т. відповідно, найбільший показник був у 2020 році 256 тис.т.. За 
даними на грудень місяць у 2022 році обсяг виробництва проса 
скоротився у двічі в порівняні з попереднім роком. Щодо виробництва 
гречки в Україні починаючи з 2017 року (180,0 тис.т.) спостерігається 
тенденція зменшення до 2019 року (85,0 тис.т.). Але у наступні роки 
динаміка виробництва гречки зростає та у 2022 році складає 158,5 
тис.т.  

 
Рис.2. Виробництво нішевих культур в Україні, 

(просо та гречки) тис. т 
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Щодо аналізу урожайності, то за представленим графіком (рис. 
3 ) можна побачити що низький рівень виробництва проса у 2017-2018 
роки суттєво не вплинуло на рівень урожайності культури та склала 15 
ц/га. найбільша урожайність проса була відзначена у 2021 році з 
середнім показником 25,2 ц/га. Середня урожайність гречки за 
десятирічний період тримається в діапазоні 10,0-12,0 ц/га, з 
найменшим значенням у 2008 році – 8,7 ц/га, проте за минулий 2022 
рік урожайність склала максимальне значення – 13,7 ц/га. 

 
 

Рис. 3. Урожайність нішевих культур в Україні, (просо та гречки) ц/га. 
 
У підсумку проведеного детального аналізу динаміки 

виробництва проса в Україні, з оглядом за десятирічний період 2012 - 
2022 роки, видно, що урожайність нішевих культур – просо та гречки 
має достатньо високий рівень для забезпечення продовольчих потреб 
не тільки на внутрішньому ринку але й на зовнішньому. 

Відповідно до встановлених норм, щодо продовольчого 
забезпечення на одну людину за один рік передбачається 5.5 кг проса 
та 6,8 кг гречки. Що дає можливість мати надлишок запасу цих 
культур в країні, тим самим створюючи можливість забезпечувати 
корисними продуктами харчування не тільки свій народ, але й мати 
вигідні економічні зв’язки з іншими країнами світу.  
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ЗМІНА ПРІОРИТЕТІВ АГРАРНОГО СЕКТОРУ ПІД ВПЛИВОМ 
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Сучасний стан аграрного сектора економіки за своєю 

специфікою та особливостями функціонування супроводжується 
низкою ключових викликів. Ще довоєнні проблеми останніх років 
(соціально-економічні наслідки спричинені пандемією COVID-19, 
диспаритет цін та інші) негативно позначились на розвитку галузі 
сільського господарства. А, в умовах воєнного стану аграрний сектор 
потерпає від порушення логістики експорту сільськогосподарської 
продукції, блокування ринків збуту тощо, це загострює питання 
продовольчої безпеки як на національному так і на світовому рівні. 
Вимагає зміни напрямів аграрної політики, спрямованої на 
відродження села та сільських територій із системною фінансовою 
підтримкою агропідприємств за умови справедливого конкурентного 
середовища і доступу до необхідних ресурсів для здійснення 
сільськогосподарської діяльності.  
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